

# 市政府新闻发布会上午举行,公布浦东打造引领区具体举措 将推出功能引领六大行动计划

本报讯(首席记者 宋宁华) 打造引领区,浦东打算这么干!今天上午举行的新闻发布会上,市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮,市政府副秘书长、浦东新区区长杭迎伟介绍上海贯彻落实《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)的具体举措等有关情况。上海市发展改革委、上海市地方金融监管局、上海海关、浦东新区区委办和区委改革办、浦东新区科经委等相关负责人出席新闻发布会。

## 拉开引领区大幕

浦东新区有关负责人介绍,浦东打造社会主义现代化建设引领区的大幕已经全面拉开,将重点从三方面着手。

首先,着力抓好引领定位。浦东将要在更高水平改革开放上提升“领先度”;要在自主创新上跑出“加速度”;要在全球资源配置上拓展“辐射度”;要在国际消费中心建设上增强“标识度”;要在城市治理创新上提高“有效度”。

其次,着力抓好核心功能。从打造大平台、构建大通道、当好大跳板等方面下功夫,做强做优核心功能。将推出功能引领六大行动计划。具体包括:全球营运商计划,培育一批真正意义上的全球营运“头部”企业。大企业开放创新中心计划,发挥大企业的内部创新资源和全球创新网络优势,集聚、培育、孵化创新链上的中小科技企业,开展协同创新。全球机构投资者集聚计划,吸引全球知名机构投资者的资金和项目落地,支持已有机构投资者进一步提升能级。产业数字化跃升计划,利用现代信息技术对制造业和服务业进行全方位、全角度、全链条的改造,推动企业加快数字化、智能化转型。全球消费品牌集聚计划,吸引国际国内知名商业主体和消费品牌集聚浦东,实现在浦东买全球、卖全球。国际经济组织集聚计划,吸引培育与浦东功能优势和产业特色相关的国际商会、行业协会、同业公会等高级别国际经济组织,积极参与全球治理,扩大国际经济合作。

此外,要着力抓好支撑保障。一方面,抓好法治这个重要保障。浦东将立足改革创新实践需要,积极配合市人大常委会制定浦东新区法规,根据授权对法律、行政法规、部门规章等作变通规定,同时在暂无法



■ 浦东前滩国际商务区

本报记者 徐程 摄

律法规或明确规定的领域先行制定管理措施,保障先行先试。另一方面,抓好党建这个坚强保障,以一流党建引领浦东发展。

## 《实施方案》抓“四个重大”

机遇千载难逢,抓住就能赢得未来;引领责任在肩,再创奇迹才能不负重托。为此,浦东研究制定了《实施方案》,将着重抓好“四个重大”:

——抓好一批重大改革开放任务 浦东将围绕中央交给浦东的一系列新的改革开放任务,和市相关部门一起,研究制定好改革方案,明确改革路径,争取这些改革任务早日落地实施。比如,“一业一证”改革,进一步深化告知承诺等浦东“自主改”举措。同时,着力打通“营业执照”“行业经营许可证”“联合办证”。

——抓好一批重大支持政策 中央在税收、金融、人才等方面给予浦东一批高含金量的政策,浦东将配合好国家和市级部门研究制定实施细则和配套方案,加快推动落实,让市场和企业尽快享受到政策红利。比如在人才政策上,重点在“人才引进一件事”“人才创业一件事”等方面强化系统集成。目前正在研究制定若干重点举措,将在实施永久居留推荐新机制、逐步放开专业领域境外人才从业限制、强化国际人才港功能等方面推出一批创新举措。

——抓好一批重大功能平台 将争取尽早启动建设、落地运行一批高能级功能性平台。科创上,重点是推动李政道研究所、交大张江高等研究院等高能级研究机构建成运行。金融上,重点是推动国际金融资产交易平台、全国性大宗商品仓单注册登记中心、私募股权和创业投资股权份额转让平台等重要项目。数据上,重点是积极推动建立数据交易所,探索建立分类分层的新型大数据综合交易机制。

——抓好一批重大工程项目 重点是围绕品质城区、绿色城区、智慧城区等加大投入,不断增强城市软实力,更好践行人民城市重要理念。在区域开发上,将推动科学之城、金色中环、五彩滨江、浦东枢纽等重点区域建设。张江科学城今年将实现第二轮项目一半完工,第三轮项目三分之二开工。金色中环今年共推进项目164个,总投资2460亿元、年度投资280亿元。五彩滨江将加快滨江南延伸段贯通。浦东枢纽今年核心区将启动建设。民生保障上,今年将织密“15分钟服务圈”,扎实推进18个民生工程和10类35项民生实事,新开工公办学校25所,加快一批市级医院重大项目建设,“东西南北中”7个大型养老机构年内竣工4个,推动世博文化公园北部区域、滨江森林公园二期年底开园。“不断提升人民城市的民生温度。”有关负责人表示。

本报讯(首席记者 宋宁华)迅速兴起引领区建设的澎湃热潮,奋力创造让世界刮目相看的新奇迹。昨天,中国共产党上海市浦东新区第四届委员会第十次全体会议举行。全会审议通过《浦东新区推进高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区实施方案》。

全会要求,要拿出“硬作为”,全面落实中央《引领区意见》和市《行动方案》,迅速兴起引领区建设的澎湃热潮。围绕贯彻落实中央《引领区意见》和市《行动方案》,新区已经形成《实施方案》、路线图、任务书、时间表都已明确,关键是要狠抓落实。

全会要求,要提升“软实力”,不断增强引领区的吸引力和竞争力,更好助力上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。要以文化特质吸引人,坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,在红色文化、海派文化、江南文化的丰厚土壤上,更加彰显国际范、更加体现特色化、更加突出集群化,努力筑起特质鲜明、富有魅力的浦东“文化高山群岭”。要以最佳体验留住人,把宜居、宜业、宜学、宜游的城市环境建设摆在突出位置,着力打造最优创新创业环境,着力打造最佳人居环境,全方位营造舒适生活,极致服务和品质体验。要以现代治理造福人,把推进治理体系和治理能力现代化作为提升软实力的关键支撑,率先构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系。

拿出「硬作为」提升「软实力」  
浦东新区区委全会通过有关实施方案

# “上”的勇气,“海”的激情

方翔



新民报

“海来了,上海吧”,是向着远方去探险。”这是中国作协副主席、《浦东史诗》作者何建明说过的一句话。在他看来,“上海”二字,从来就是一个“动词”,一种“精神”。正是凭借这样一种不断追求梦想的状态和精神,让浦东这片原本荒凉贫瘠的土地,被开垦培育成为一处硕果累累的人间奇境,凝聚了世人的目光。

今朝潮又阔,风自浦东来。如果说30多年前,浦东的开发开放是“应运而生”的历史机遇,是中国向世界表明中国坚定不移推进改革开放的决心和信心,那么今天的浦东被赋予改革开放新的重大任务——打造社会主义现代化建设引领区,则是掀开我国改革开放向纵深推进的崭新篇章,更好向

世界展示中国理念、中国精神、中国道路。1990年5月3日,上海市人民政府浦东开发办公室、上海市浦东开发规划研究设计院在浦东大道141号挂牌,“141”寓意“一是一、二是二”。浦东开发开放本身就肩负着突破旧体制、构建新体制的使命。30多年来,浦东开发开放不仅乘势而上,更迎难而上,在这片热土上,先后建立起中国第一个证券交易所、第一个出口加工区、第一个保税区、第一个自由贸易试验区……

这种“上”的勇气在今天依然有着非常重要的现实意义。近日,党中央、国务院正式公布《关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)。《意见》赋予浦东新区五大战略定位,提出两个阶段的发展目标,明确了七方面21条重大任务和举措。

既然是引领,就要把这些任务和举措事实做,挑最重的担子、啃最硬的骨头,为新一轮发展闯关夺隘、探路破局,在制度创新和制度供给等领域迈上新台阶。

“观于海者难为水”。狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。对于正在打造社会主义现代化建设引领区的浦东来说,更需要保持这种“海”的激情,百折不挠勇向前。

诺贝尔奖获得者米尔顿·弗里德曼在上世纪90年代初曾表示,浦东开发是一个不能实现的梦。美国前国务卿基辛格曾说,浦东宣布开发开放之初,几乎所有的美国人都认为这不过是一句口号。历史证明了这些美国人都错了,因为他们不懂这片土地,更没有体会到“背依黄浦江,面向太平洋”的浦东勇闯新路、勇攀高峰的激情。

30多年前,浦东之所以被称为“新区”

而非“特区”,关键在于一个“新”字,浦东在许多领域做出了创新。“有条件上,没有条件创造条件也要上”,这样的做事激情,让浦东抓住了一个个机遇,做出了许多“敢为天下先”的创举。

今天,浦东打造“引领区”,最重要的就是要突出引领作用,冲锋在前,激活高质量发展新动力,全方位、深层次、根本性的制度创新变革,这也需要有大海一样的大格局、大气魄,以“创”的智慧、“干”的劲头,更好地将“海”的激情融入到相关工作中。

风劲帆满,海天辽阔。过去30多年,浦东被誉为世界上“长”得最快、最高的“90后”。吃改革饭,走开放路,打创新牌,浦东的每一个探索,每一次突破,都留在了改革开放的历程中。今天,抓住建设“引领区”的历史机遇,浦东将继续书写上海的史诗、中国的史诗、时代的史诗。